《維摩詰所說經》第十九講

胡健財/109.12.20

一、課程導讀

- 1. 〈弟子品〉十大弟子與〈菩薩品〉四大菩薩一一表示不可局負看病的任務 之後,文殊菩薩繼續登場,卻願意承擔佛的聖旨,前往探望維摩詰,顯示 這一場智者對談的大戲即將開始,讓人期待。因此,許多大菩薩與聲聞弟 子均樂聞而追隨而來,熱鬧非凡。
- 2. 本品分作五次來講,首講是描述文殊菩薩答應願意前往看病,與前面的十大弟子、四大菩薩不同,文殊菩薩直接表達了對維摩詰的評語,對上述等人的描述作一總評,以見這個大居士是「難為酬對」。
- 3. 其次,維摩詰知道文殊要來,「即以神力,空其室內,除去所有,及諸侍者; 唯置一床,以疾而臥。」這是甚麼理由呢!
- 4. 維摩詰首先說話:「真是會來呀!沒有來相而來,沒有見相而見。」文殊不 甘示弱回答:「是呀!來了就不會更有來,若是已經離去,也不會更有離去。 來是無所從而來,去是無所至而去。無來無去,有可見的話,便有不可見 了。」
- 5. 文殊問疾,即是前來見面,然則,這是有來、有見,但維摩詰以為文殊是「沒有來相而來,沒有見相而見」,而文殊也頗能會意,究竟是有來、有見?還是沒有來、沒有見?請注意這個問題應該怎麼理解與回答?這是本章的重點之一,同時,也是「入不可思議」法門的旨趣所在。
- 6. 因為是有來?還是沒有來?凡夫在兩端有執著,而且,既有來,便有去, 沒有來,便沒有去。但生命就這樣來來去去嗎?究竟是誰有來有去?沒有 來去的生命是甚麼一回事!生病是否屬於有來有去的一種?初見時的對 話,便是機鋒十足,是下文的張本。
- 7. 是否有來、有見?屬於不可說,文殊暫且不提,但問疾則是來見面的目的,因此,文殊直接提問「病情如何」:何以生病?病了多久?怎樣治病?
- 8. 維摩詰說:「病」是從「痴愛」而產生,因為有「痴」然後有「愛」,有愛 然後生病。至於菩薩之病,則是「以一切眾生病,是故我病;若一切眾生 得不病者,則我病滅」。那麼,菩薩之病與眾生生病有何不同?
- 9. 何謂「菩薩」?「誰」是眾生?凡夫把兩者劃分為不同的對象,其實,菩薩是一個追求覺悟的眾生,眾生則是尚未覺悟的菩薩,當您步上菩薩道時,即是一個有點開悟的眾生,與一般的眾生有些不同,但「菩薩」與「眾生」真有這些分別嗎?就終極而言,不過是安立的「假名」而已。誰是菩薩?誰是眾生?
- 10.其次,維摩詰說:「菩薩愛護眾生,如父母對待子女。」因此,「菩薩疾者, 以大悲起」。指出菩薩之愛稱為「大悲」,然則,何謂「大悲」?菩薩之大

悲與眾生之痴愛,二者有何不同?

- 11.文殊問疾是與一般凡夫看病是有不同的,因為看病的對象是維摩詰,他們都是大菩薩,只是演一齣戲給我們看,藉此教化眾生,如何面對病苦,克服困難,因此,下文續有幾個討論,即菩薩如何調伏其心的問題。
- 二、〈文殊師利問疾品〉第五之(一)文殊應命

於是,眾中諸菩薩大弟子、釋梵四天王等,咸作是念:今二大士,文殊師利、 維摩詰共談,必說妙法。

即時,八千菩薩、五百聲聞、百千天人,皆欲隨從;於是,文殊師利與諸菩薩 大弟子眾,及諸天人恭敬圍繞,入毘耶離大城。

爾時,長者維摩詰心念:「今文殊師利與大眾俱來。」即以神力,空其室內,除去所有,及諸侍者;唯置一床,以疾而臥。

文殊師利既入其舍,見其室空,無諸所有,獨寢一床。

時維摩詰言: ① 不來相而來,
「善來,文殊師利! ② 不見相而見。」

文殊師利言: ①若來已,更不來; 所以者 ①來者無所從來,去者無所至; ②若去已,更不去。 何? ②所可見者,更不可見。

且置是事,居士! ②療治有損,不至增乎!

世尊殷勤,致問無 ①何所因起? ②其生久如? ③當云何滅?」

維摩詰言:「從癡有愛,則我病生。 以一切眾生病,是故我病;若一切眾生得 不病者,則我病滅。所以者何?

- ①菩薩為眾生故入生死,有生死則有病; 若眾生得離病者,則菩薩無復病。
- ②譬如長者,唯有一子,其子得病,父母亦病;若子病癒,父母亦愈。
- ③菩薩如是,於諸眾生,愛之若子;眾生 病則菩薩病,眾生病癒,菩薩亦愈。」

又言:「是疾何所因起?菩薩疾者,以大悲起。」